

文明实践润心田 移风易俗树新风

——江西省吉安市泰和县新时代文明实践工作综述

◎ 王和晓 王宇钊

山西太原市： 新时代文明实践中心(所、站) 星级评选结果公布

本报讯(薛克)近日,山西省太原市文明办通报了全市新时代文明实践中心(所、站)星级评选结果,确定该市46个中心(所、站)为太原市第一批五星级新时代文明实践中心(所、站)。其中,小店区新时代文明实践中心等8个实践中心获“五星级新时代文明实践中心”荣誉称号。

近年来,太原市新时代文明实践中心建设成效显著,从2019年开展试点工作以来,经过3年多的共同努力,已经从试点建设到全面铺开,从乡镇农村延伸到街道社区。截至2022年年底,全市10个县(市、区)共建成10个新时代文明实践中心、101个新时代文明实践所、1394个新时代文明实践站,已实现了新时代文明实践中心、所、站三级阵地全覆盖。在此基础上,各县(市、区)整合辖区内革命历史类博物馆、纪念馆、爱国主义教育基地等红色资源,古迹、景区、非遗基地等文化资源,以及志愿服务站点、乡村学校少年宫、爱心企业等志愿资源,进一步延伸文明实践阵地600余个。

为了夯实新时代文明实践中心(所、站)建设,打造一批示范点,不断推进中心(所、站)提档升级,今年,太原市文明办围绕强化“首要任务、示范打造、资源下沉、阵地延伸、展示交流和考核评估”六个方面主动发力,同时通过星级评定、结对共建等方式,推动新时代文明实践中心(所、站)建设提质增效、提档升级。

青海省西宁市： 新时代文明实践基地授牌

本报讯(聂飞)11月29日,青海省西宁市首批新时代文明实践基地集中命名授牌仪式在西宁市中国工农红军西路军纪念馆举行。经过遴选,共有5个新时代文明实践基地入选。授牌仪式上宣读了《关于命名西宁市首批新时代文明实践基地的决定》,并为新时代文明实践基地授牌,新时代文明实践基地代表作了表态发言。

西宁市文明办要求,各县区、各相关单位要提高政治站位,充分认识建设新时代文明实践基地的重大意义,统筹安排资源、精心设计活动、全力以赴推进,高标准、高起点、高质量完成新时代文明实践基地建设任务。要紧贴群众需求,切实提升服务水平,根据新时代的新特点和需求,探索和拓展一批新的品牌,为人民群众提供更优质的服务,推动全社会形成文明、和谐、进步的良好风尚。要强化责任担当,坚持把新时代文明实践基地建设作为一项政治任务,对照高质量发展要求,更加透彻领会新时代文明实践意义,全面推进工作,精准对接需求,广泛开展志愿服务,不断完善工作机制,为在现代化新青海建设上走在前作表率作出新的更大贡献。

安徽马鞍山市： 举行新时代文明实践 志愿服务项目大赛决赛

本报讯(任德玲 胡迪 张蓓)11月29日,由安徽省马鞍山市文明办、市民政局、团市委联合主办的马鞍山市第五届新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛在市党群(人才)服务中心举行。本次大赛围绕“服务老、养育小、让中青年发展好”等群众关切话题,宣传展示、扶持培育了一批具有典型示范作用、有社会影响力、群众所需所盼的新时代文明实践志愿服务项目。

据悉,自今年11月活动开展以来,全市各新时代文明实践中心(所、站),市直机关、市企事业单位、社会组织踊跃报名,40多个项目经层层筛选,共评选出17个新时代文明实践志愿服务项目入围本次决赛。大赛共设置一等奖项目2个、二等奖项目3个、三等奖项目5个,优秀奖项目若干。评委团从项目内容、项目效果、发展前景、运营管理和现场表现五个方面进行综合打分,现场评选出获奖项目。最终,“红色小板凳”理论宣讲志愿服务项目和“吴楚好人暖舍城”志愿服务项目荣获一等奖。

四川眉山市青衣社区： 开展“志愿同行 聚力青春” 大学生志愿者交流会

本报讯(青文)为深入贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和关于志愿服务的重要指示,发挥志愿服务的实践育人作用,引导青年大学生在共建共治共享中展现青春作为,助力社区基层治理,近日,四川省眉山市青神县青竹街道青衣社区新时代文明实践站开展“志愿同行 聚力青春”大学生志愿者交流会,来自成都艺术职业大学的60名志愿者参与。

活动中,青衣社区新时代文明实践站站长吕成介绍了青竹志愿服务队及开展此次活动的目的,组织大家观看了2023年大学生志愿服务视频,帮助志愿者们更加明晰志愿服务内容和服务范围。

在活动的主要环节“我想了解你”,志愿者们就志愿初心、期待以及个人想法等进行讨论。“我之前在眉山参加过马拉松志愿服务活动”“我们可以发挥自己的特长,参与到志愿服务活动中,比如教摄影、给小朋友上课等”志愿者们纷纷踊跃分享看法。在活动最后,竞选了队内骨干成员,让大学生参与到社区公共事务中,进一步增强大学生社会责任感和使命感。

近年来,江西省吉安市泰和县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神,全面落实中央和省、市深化拓展新时代文明实践中心建设的有关要求,全力创优创特,力争出新出彩,实现文明实践工作质效双提升。

讲团”“将军讲坛”等一批文明实践品牌。“康大夫来了”被中宣部评为全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目,“百名村支书宣讲团”入选全市文明实践工作案例汇编。

精准对接群众需求。整合理论宣讲、文艺、医疗卫生等各方面资源,培育优秀志愿服务项目1723个,全县点单接单共11.8万余次。“康大夫来了”送医下乡健康义诊820余场,“鹊巢宫”宣讲团、“百名村支书宣讲团”开展理论宣讲600余场,“幸福茶馆”举办惠民政策、移风易俗、好人故事会宣讲等500余场,受众10万余人次。

厚植文明育典型树新风

全过程价值引领。开展“嘉禾之星·声”“人人”好人故事会宣讲进校园、进机关、进乡村等“五进”活动10余场。举办“弘扬文明新风 情

定魅力蜀口”中式集体婚礼,开设婚育新风讲堂,坚持宣传、引导、监管、治理多管齐下,大力整治高价彩礼、大操大办、薄养厚葬等不良风气,婚嫁彩礼呈现逐年下降态势。

多层次选树典型。广泛开展移风易俗“五个100”先进典型评选活动,6个家庭和个人获评全省先进,7个家庭和先进个人获评全市先进。深入开展典型推荐评选活动,全县11人获评“中国好人”,19人获评“江西好人”,32人获评“吉安好人”;2人获评全国道德模范提名奖,1人获评江西省道德模范,4人获评吉安市道德模范。

全方位助力创建。将创建文明城市知识宣传、环境整治、垃圾清理、文明劝导等志愿服务活动与文明实践工作紧密结合,累计开展文明交通、文明旅游、文明用餐、适度点餐等专项活动900余场次,市民文明素养和城市文明程度明显提升。



高位推动建阵地延触角

全域推进。坚持“一盘棋”统筹,“一把手”负责,“一体化”推进,聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想首要政治任务,健全完善联席会议、挂点联系、考核推进三项机制,制定三级书记清单,进一步规范工作方案,加强新时代文明实践中心(所、站)建设和管理,强化对实践活动的指导,实现县、乡、村三级贯通,新时代文明实践中心(所、站)全覆盖。

整合资源。“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”。盘活教育、卫生、文化、科技、法律、体育等资源阵地,靶向开展群众喜闻乐见的文明实践活动。建设“1+23+303”县乡村三级文明实践阵地,拓展延伸实践点、实践基地建设,打造了马家洲革命历史纪念馆等3个新时代文明实践基地和“幸福茶馆”等27个新时代文明实践点,实现阵地建设全覆盖。

全民实践。健全完善新时代文明实践激励机制,采取精神鼓励与物质奖励相结合的方式,探索推广用志愿服务换积分,用积分兑物品模式,建成各类新时代文明实践积分超市23个,兑换各类物品价值2.6万元,引导广大群众积极参与文明实践活动,推动新时代文明实践成为创新乡村治理、助力乡村振兴的有效途径。

聚焦首要任务凝聚民心

配优宣讲队伍。探索组建“鹊巢宫”宣讲团,县级宣讲团下设理论宣讲队、健康宣讲队、好人故事会宣讲队、农技宣讲队等9支宣讲队伍,全县21个乡镇和279个行政村分别成立“鹊巢宫”宣讲团和分团,目前累计开展宣讲90余场。

打造宣讲矩阵。发挥新媒体理论宣传主渠道作用,构建立体化理论传播矩阵,增强宣讲传播的影响力。创新线上宣讲,在“泰和宣传”微信公众号上展播“鹊巢宫”优秀宣讲作品20余期。

丰富宣讲内容。把讲理论和讲政策、讲红色文化、讲好人故事等有机结合,不断丰富宣讲内容,针对党员干部、农村群众和外出务工人员等不同人群,采取通俗易懂讲、进村入户传、微信课堂送等多种方式开展宣讲,推动党的创新理论飞入寻常百姓家。

创新品牌强实践优服务

创新打造品牌项目。围绕“县有品牌、乡有特色、村有亮点”工作思路,精心打造了“康大夫来了”“幸福茶馆”“鹊巢宫”“百名村支书宣

成立背景及发展历程

北京市西城区展览路街道自新时代文明实践工作启动以来,紧扣“解决什么问题”定方向、立机制,紧扣“发挥什么作用”定功能、立体系,紧扣“达到什么效果”定目标、立样板,成立了街道新时代文明实践所和23个社区新时代文明实践站,6个新时代文明实践基地,形成了点面结合、以点带面的文明实践全覆盖的格局。

2019年,街道创办了“展展课堂”,面向辖区青少年群体,通过讲座、参观、研学、展览、体验、阅读等形式,广泛培育和践行社会主义核心价值观,开展科普、文化、时政等方面的教育活动,提升青少年的社会责任感。

成立初衷及象征含义

为深入贯彻习近平总书记关于新时代文明实践建设和城市工作的重要论述,进一步加强基层宣传思想文化和精神文明建设工作,推动新时代文明实践工作提质扩面、提档升级,按照广覆盖、精服务、塑品牌的思路,2023年,展览路街道在“展展课堂”发展基础上,通过应百姓需求、融阵地资源、聚品牌项目、扩志愿服务队伍,推出“展展有约”文明实践活动品牌,成立展小宣、展小领、展小明、展小艺、展小力5支专业志愿队伍,打造“小展展”文明IP卡通形象,创作漫画版“文明地图”。

“展展”取自街道吉祥物“小展展”,它浓缩了展览路街道的独特文化和人文精神,展现着展览路与众不同的特色和魅力,也代表了街道“愈展愈融”的向上精神和每一个展览路人拼搏奉献、热情大方、亲切好客的品质。“小展展”在展览路街道具有极高的认同性、感染力和亲和力。“有约”是面向区域单位、各类社会组织、阵地资源、志愿力量、居民朋友们的诚挚邀约,希望大家能参与文明共建、家园共治、资源共享。“约”既是一种真诚的邀请,更是一种美好的期待,期待“不同主体”充分发挥自身优势形成展览路“文明大合唱”,旨在通过“约”来资源、“约”来力量、“约”出文明新风尚。

“展展有约”筑牢“文明共同体”

——北京市西城区展览路街道推动新时代文明实践走深走实

◎ 郭海玉

文明实践 典型案例

哪里提供服务,一张地图一目了然,真正实现了精准有效供给,打通了供需对接的“最后一米”。

“约”来力量

汇聚人才传播“理论之光”

为切实发挥基层宣传思想工作阵地作用,街道面向属地高校发起合作邀约,中国人民大学、北京交通大学、外交学院、北方工业大学4所首都高校加入共建。通过共同招募、推荐、遴选、试讲,选拔出50名理论功底、宣讲能力扎实的讲师,编成“展小宣”理论宣讲队伍。实现高校人才资源与基层精神文明建设深度融合,开创青年群体参与精神文明建设工作的新局面。

街道联合首都高校开展系列新时代文明实践系列活动,是全面深化拓展街道新时代文明实践工作、深入推进西城区“两个工程”“我为群众办实事”实践活动的一项创新举措,开启了校地双方资源共享、文明共育、智慧共融、合作共建的新里程。通过引导大学生志愿者走进基层,走进社区,走进群众,积极投身新时代文明实践中,利用专业特长及人才优势献智献策,为新时代文明实践工作增动力、添活力,绘就校、地、人才三方共赴的“文明共同体”。为帮助学生了解基层、了解社区、了解百姓,街道发动23名社区书记成立导师团,担任“小讲师们”的成长顾问,开展宣讲、科普、文艺、志愿、调研等系列实践活动,让党的创新理论入脑入心。

“约”来群众

掀起文明实践“总动员”

高手在民间,基层有能人。新时代文明实践就是要将“隐藏”在民间的高手,挖掘出来、动员上来、组织起来,让他们成为培育和践行社会主义核心价值观的生力军,成为文明实

践和志愿服务的活跃力量。在街道的广泛动员部署下,各社区结合特点,充分挖掘居民中劳动模范、道德榜样,评选文明家庭、绿色好市民、新时代好少年等先进典型。鼓励楷模“反哺”社区服务,成立“榆树长青”“红帽帮忙”“童心暖夕阳”等23支特色服务队伍,开展丰富多彩的文明实践活动。新华东社区成立小修小补志愿服务队,上门服务百姓需求,获益人数达400多人;百东社区组建“童心暖夕阳”志愿队,开展敬老敬老活动12次,营造“小手拉大手”孝亲爱老的浓厚氛围……这些由百姓“当主角”的文明实践活动,有效地提升了地区文明创建、文明实践、文明培育的群众知晓率和影响力。

“约”来文明

更深厚的文化自信被“激发唤醒”

围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的方针政策、培育践行主流价值观、持续深入推进移风易俗、丰富活跃文化生活五大任务,广泛开展“国潮耀世·万物新生”专场民族音乐会等文明实践活动,让群众在艺术享受中触摸历史、感受情怀、提振精神;持续开展“艺术家进社区”文化服务指导品牌项目,为地区180余支文化团队、社会组织送去专业指导700余课时,涉及朗诵、摄影、声乐、舞蹈、书画、戏曲等多种类文化项目,在区域内形成“艺术家们齐互动、文化惠民添新彩”的良好局面;以“立德树人”为主线,紧扣未成年人思想道德建设,开展中轴探秘、非遗传承、红色故事宣讲等各类实践活动,增强了对社会主义核心价值观的精神认同、情感认同、价值认同。

各社区统筹各类资源将理论、政策、教育、文化、法律、科普、健康送到群众身边,这样的志愿服务让群众大呼“过瘾”“接地气”,文化内涵、价值引领、道德滋养在文明实践中浸润“烟火气”的百姓生活,文明新风在润物无声中植入群众心田。